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105 年公務人員特種考試關務人員考試試題 
考 試 別：關務人員考試 

等 別：三等考試 

類 科：關稅會計 

科 目：中級會計學 

一、甲公司於 X1 年 l 月 1 日以每股$50 取得乙公司股票 10,000 股，並將其分類為備供出售投

資，乙公司流通在外股票共計 100,000 股。 

甲公司於 X1 年 7 月 1 日收到乙公司之現金股利$12,000,X1 年乙公司淨利$600,000，乙公司

X1 年底股票之股價為每股＄56。 

甲公司於 X2 年 l 月 2 日另以每股＄60 取得乙公司股票 20,000 股，同時也對乙公司具有重大

影響力。此時乙公司的股權淨值為＄6,400,000，分析投資成本與股權淨值間的差額是乙公司

折舊性資產帳面金額與公允價值之差異所導致，該折舊性資產尚有 15 年之耐用年限，採直線

法折舊，無殘值。乙公司 X2 年的本期淨利為＄800,000。 

試作： 

計算甲公司 X1 年與投資乙公司相關所增加之本期損益金額及本期綜合損益金額。（5分） 

作甲公司 X2 年 l 月 2 日之相關分錄。（甲公司對備供出售投資之公允價值變動另設立

「備供出售投資評價調整」項目）(10 分） 

計算甲公司 X2 年與投資乙公司相關所增加之本期損益金額及本期綜合損益金額。（10

分） 

【擬答】 

 

本期損益金額=0 

      本期綜合損益金額=10,000X56-488,000=72,000 

 

採權益法之投資                     1,688,000 

      其他綜合損益-金融資產未實現評價損益   72,000 

                  備供出售金融資產-股票                  560,000 

                  現金                                 1,200,000 

      採權益法認列之損益份額    16,800 

              採權益法之投資         16,800 

      採權益法之投資     240,000 

             採權益法認列之損益份額    240,000 

 

      本期損益金額=223,200 

      本期綜合損益=151,200 

 

二、甲公司成立於 X1 年初，X1 年以$6,000,000 購入土地，分類為不動產、廠房及設備，採重估

價模式衡量。同年度以$2,000,000 購入股票投資，分類為備供出售金融資產。 

甲公司 Xl 年底與該土地及股票相關之其他權益組成項目資料如下： 

其他權益組成項目    X1 年底金額 

不動產、廠房及設備重估增值 $1,200,000（貸餘） 

備供出售金融資產未實現損益 $400,000（借餘） 

甲公司 X2 年中以＄7,500,000 出售該筆土地。該土地僅於 X1 年底進行一次重估價，出售時

不辦理重估價，甲公司選擇於處分該土地時將 X1 年底之重估增值轉入保留盈餘。X2 年底甲

公司以＄2,600,000 出售 X1 年購入之股票投資。 

甲公司 X2 年度因員工退休金之精算利益而產生確定福利計畫再衡量數＄500,00O，甲公司選

擇將確定福利計畫再衡量數於當年度轉入保留盈餘。 

試作：計算上述事項對甲公司 X2 年本期其他綜合損益金額、本期淨利金額、其他權益金額
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及保留盈餘金額之影響數。(20 分） 

【擬答】 

其他綜合損益=0 

本期淨利=300,000+600,000=900,000 

其他權益=400,000-1,200,000=-800,000 

保留盈餘=1,200,000+500,000=1,700,000 

 

三、甲公司與員工訂定非相對提撥之確定福利退休計畫，X5 年期初及期末的淨確定福利負債調節

表如下： 

 期   初  期  末 

確定福利義務現值 $(400,000)  $(478,000) 

計畫資產公允價值 285,000  397,800 

淨確定福利負債 $(115,000)  $ (80,200) 

甲公司 XS 年底認列退休金的分錄如下：    

退休金費用  49,500  

其他綜合損益-淨確定福利負債再衡量數   5,700  

應計退休金負債  34,800  

甲公司 X5 年並未支付任何退休金，精算假設亦未改變，服務成本為利息成本的 95%。 

試作：計算甲公司 X5 年度上述確定福利計畫之計畫資產報酬率、折現率、當期服務成本金

額及淨利息成本金額。（20 分） 

【擬答】 

    資產報酬率=28,500/285,000=10% 

    折現率=40,000/400,000=10% 

    當期服務成本=38,000 

    利息成本=40,000 

 

四、甲公司於 X1 年 1 月 1 日向乙租賃公司承租機器一部，租期 3年，每年底支付租金＄

124,0000。機器之保險、維修等費用估計每年＄24,000，由乙公司負擔。租期屆滿，該機器

估計殘值為$90,000，甲公司得以優息承購價＄20,000 承購。已知在租賃開始日該機器公允

價值為$254,418，乙公司之隱含利率為 12%，估計該機器可用五年，無殘值。甲公司的會計

政策對於機器採用年數合計法提列折舊。 

試作：（每小題 10 分，共 20 分） 

計算甲公司 X1 年須認列與該租賃相關之費用總金額（須列示各項費用及金額）。（元以

下四拾五入） 

公司 X1 年底應收租賃之帳面金額（須區分流動與非流動之金額）。（元以下四拾

五入） 

【擬答】 

 

         利息費用=254,418X0.12=30,530 

         折舊費用=254,418X5/15=84,806 

 

        (320,000-100,000)-(65,582-30,530)=184,948 

        (220,000-100,000)-(35,052-22,194)=107,142 

         應收租賃之帳面金額(流動)=77,806 

         應收租賃之帳面金額(非流動)=107,142 
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五、甲公司 XI 年 12 月 31 日負債資料如下： 

應付現金股利＄210,000，預計於 X2 年 3 月 15 日發放。 

預收貨款＄650,000，預計於 X2 年 5 月 30 日交貨。 

分期償還公司債＄4,000,000，其中＄1,000,000 於 X2 年 3 月到期，其餘在 X3 年以後到

期。 

甲公司於 X1 年底已提列$1,000,000 償債基金，可供償還 X2 年 3 月到期之金額。 

銀行借款： 

A 銀行：$900,000,X2 年 1 月 20 日到期。 

B 銀行：$800,000,X2 年 1 月 27 日到期。 

C 銀行：$600,000,X4 年 3 月 31 日到期。 

甲公司 X1 年底至 X2 年初相關交易資料如下： 

X1 年 12 月 10 日 甲公司 Xl 年 11 月底違反與 C銀行借款合約條款，依約需於一個月內清償借

款的 80%，於 Xl 年 12 月 10 日達成協商，C銀行同意不予追究，並同意清償

寬限期延至 X3 年 2 月底，且於展期期間內，甲公司有能力改正違約情況，C

銀行亦不得再要求立即清償。 

Xl 年 12 月 25 日 甲公司與 A銀行簽訂不可取消合約，A銀行同意甲公司於 X4 年底前在

$l,000,000 之額度內可隨時向銀行貸款，到期日為自借款日起算三年。甲

公司意圖透過此項合約將 X2 年 1 月 20 日即將到期之 A銀行借款＄900,000

再融資。 

X2 年 1 月 25 日 發行普通股 40,000 股（每股面額＄10，市價＄20)，所得股款全數用於償還

B銀行借款。 

甲公司 X1 年度之財務報表係於 X2 年 2 月 1 日對外發布。 

試作：計算甲公司 X1 年 12 月 31 日資產負債表中流動負債總額及非流動負債總額(須列示各

項負債及金額)。(15 分) 

【擬答】 

流動負債=210,000+650,000+1,000,000+800,000=2,660,000 

非流動負債=3,000,000+1,000,000+600,000+900,000=5,500,000 
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